
    

 Klasyfikacja koloidów 

Koloidy (roztwory koloidalne) są to układy złożone z dwóch faz:  

fazy rozproszonej (zawiesiny) oraz ośrodka rozpraszającego (np. woda, alkohol, powietrze).  

Cząstki substancji rozproszonej mają wielkość od 1 nm do 500 nm = 0.5 m (1 nm = 10-9 m).  

Podział koloidów 

● ze względu na fazę rozpraszającą. Jeżeli fazę rozpraszającą stanowi: 

          woda      alkohol      powietrze       
wtedy odpowiadające im koloidy to:       hydrozole       alkazole      aerozole 
(zol – układ koloidalny w postaci cząstek koloidalnych rozproszonych w cieczy lub gazie). 

 

● ze względu na fazę rozproszoną: 

Koloidy fazowe  -  zbudowane z dużych cząstek (ziaren). 

Koloid jest stabilizowany przez ładunek elektryczny gromadzący się na powierzchniach poszczególnych faz. 

Koloidy cząsteczkowe - zbudowane z pojedynczych cząsteczek (chem.) o dużych rozmiarach. Koloid taki 

jest stabilizowany poprzez otaczanie się cząsteczek rozpuszczanego związku chemicznego cząsteczkami 

rozpuszczalnika (solwatacja), np. cząsteczki białka w wodzie. 

Koloidy micelarne (asocjacyjne) – w koloidach takich tworzą się agregaty (micele), czyli skupiska wielu  

                          drobnych cząstek. 

  

 

    



 

 

 

Koloidy można podzielić także ze względu na oddziaływanie pomiędzy cząstkami fazy rozproszonej 

z cząsteczkami fazy rozpraszającej: 

 

- Koloidy liofilowe  - są otoczone cząsteczkami rozpuszczalnika, z którymi oddziałują tworząc trwałą  

       powłokę, np. rozwory białek, skrobi, żelatyny, roztwór kwasu krzemowego. 

 

 

- Koloidy liofobowe - nie tworzą powłoki z cząsteczek rozpuszczalnika z powodu słabego z nim  

        oddziaływania, np. zawiesiny niektórych metali (np. Ag, Au). 

 

 

Jeżeli w roztworze koloidalnym fazą rozpraszająca jest woda to mamy układy hydrofilowe i hydrofobowe. 
 

 

Cząstki zawiesiny elektryzują się poprzez tarcie. Jeżeli ośrodek jest elektrolitem, to stabilność 

zawiesiny zależy od jej oddziaływania elektrostatycznego z jonami ośrodka.  

 

Elektrolit – substancja zdysocjowana w stanie ciekłym, która może przewodzić 

prąd elektryczny. 
 



 

 

 

  

 

    

   

 
     

    

    
     

flokulacja  - polega na łączeniu się agregatów w jeszcze większe zespoły, pod 

wpływem dodanych związków wielkocząsteczkowych zwanych flokulantami.  

Polega to na adsorpcji łańcuchów makrocząsteczek flokulanta jednocześnie na kilku 

ziarnach. W wyniku tego powstają kłaczkowate skupiska ziaren, które szybko opadają 

na dno.  
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(agregaty). 

łączenia się cząsteczek zawiesiny w większe ziarna, czyli tzw. 

zachodzą procesy  



 
 

 

 

 Tablica 

 

rozpuszczalnika 
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 Dwa ziarna odpychają się 

   
 

 

- wyprowadzenie: P. C. Hiemenz, „Principles of Colloids and Surface Chemistry”, M. Dekker, NY 1977 

w ramach modelu dokładniejszego: modelu Gouy-Chapmana, gdzie (dla elektrolitu symetrycznego, np.  

NaCl, KCl)  
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    Energia odpychania  

          dwóch ziaren na      

   jednostkę powierzchni  
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Całkowita energia oddziaływania pomiędzy dwoma ziarnami/cm2 
 

        

             l, Å  
           odległość pom. powierzchniami ziaren 



 

 

 

 
  

 

KOAGULACJA JEST TYM SZYBSZA IM WIĘKSZA JEST  

 WARTOŚCIOWOŚĆ KONTRA-JONÓW. 

i prowadzi do tworzenia się agregatów i ich sedymentacji. 
  

 



 

 

 

 

   

 

 



 

 

 

 



       

  

Układ równań kinematycznych:    
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laminarne ścinanie 
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 W przypadku ruchów Browna obliczenia są szczególnie proste, bo (ri, rj)  const. 

                  Tablica 

 



  

 

 

 (jest to wpływ bariery potencjału): 
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